ВИХОВАННЯ ТОЛЕРАНТНОСТІ ЯК ОСОБИСТІСНОЇ ЦІННОСТІ У КОНТЕКСТІ ГУМАНІЗАЦІЇ ОСВІТИ
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Зміни, що відбуваються у всьому світі, глибоко порушують духовне життя суспільства, внаслідок чого відбувається його гуманізація як процес, пов’язаний з визнанням самоцінності кожної людини, пріоритету загальнолюдських цінностей, права особистості на вільний, ненасильницький розвиток власних здібностей. Принцип гуманізації передбачає виховання людини з гуманістичним світоглядом і певними властивостями. Серед цих властивостей найважливіше місце займає толерантність до іншої думки поряд з самостійністю мислення, здатністю до вибору в оцінках і вчинках, умінням вести діалог на основі рівних прав, взаєморозуміння і взаємоповаги.

Толерантність виступає як основа соціально-моральної діяльності суб’єкта, що гармонізує його стосунки з представниками суспільства на всіх рівнях організації життєдіяльності. Отже, толерантність можна розглядати як особистісну цінність. Як відзначає психолог А. Деркач, особистісні цінності, будучи усвідомленими смисловими утвореннями, існують у вигляді ідеалів. Нам імпонує думка вченого, який вважає, що саме особистісні цінності задають індивіду кінцеві орієнтири його діяльності, спонукаючи до активності у досягненні визначених цілей (особистісних і суспільних) [4, с. 35]. У зв’язку з цим можна припустити, що толерантність, отримуючи особистісний зміст, стає для особистості інструментальною цінністю.

У контексті дослідження розглянемо теорію одного з ідеологів аксіології М. Рокіча, який виділяє цінності двох видів: 1) термінальні цінності (цінності цілей) – які представляють кінцевий стан, підсумки діяльності особистості (наприклад, активне життя, життєва мудрість, здоров’я, цікава робота тощо); 2) інструментальні цінності (цінності-засоби), які є принципами дії особистості, способами і моделями її поведінки та забезпечують функціонування термінальних цінностей [1, с. 49].

До інструментальних цінностей М. Рокіч відносить терпимість до поглядів та думок інших, вміння вибачати іншим їхні помилки й омани. На нашу думку, толерантність, яка має більш активне забарвлення і припускає не лише сприйняття іншого, а й конструктивну взаємодію з ним, виступає ідеальним засобом досягнення цілей життєдіяльності. Вважаємо, що толерантність зумовлює соціально схвалювану поведінку та активну позицію особистості у діяльності із взаємодією з іншим при збереженні власної індивідуальності.

Толерантність, як і будь яка цінність, може розглядатися як поліаспектне утворення, яке, з одного боку, детерміноване суспільством і відноситься до соціальних цінностей (загальнолюдських норм), а з іншого боку, є важливим елементом внутрішньої структури особистості (ціннісною орієнтацією, особистісною цінністю людини). Толерантність як соціальна цінність є незаперечною нормою (принципом) суспільного устрою і зумовлює можливість сумісного мирного проживання, культурної взаємодії суб’єктів та груп, які відрізняються за різними ознаками (расовими, національними, соціальними, віковими, особистісними, світоглядними тощо). Як особистісна цінність, толерантність – це внутрішній, емоційно засвоєний суб’єктом орієнтир на конструктивну взаємодію з представниками соціуму, які суттєво відрізняються від самого суб’єкта і формує ряд характеристик, а саме: 1) представляє результат інтеріоризації ідей толерантності в систему особистісних цінностей особистості; 2) є особистісним орієнтиром діяльності людини в умовах взаємодії з іншими представниками соціуму; 3) припускає безумовне прийняття особистістю відмінностей, здатність до співпраці та діалогу; 4) спирається на потреби особистості в безпечному спілкуванні з соціумом, у вільній самореалізації в суспільстві [3, с. 36].
Відтак, толерантність можна розглядати на рівні свідомості і поведінки особистості, а також як практичний «інструмент» взаємодії особистості зі світом, гуманістичний орієнтир діяльності людини.

Зазначимо, що в наукових дослідженнях останніх років в галузі гуманістичної психології та педагогіки категорію толерантності відносять до розряду моральних цінностей гуманізму. Таким чином, проблема виховання толерантності як особистісної цінності повинна розглядатися в контексті гуманізації освіти, оскільки саме в цих умовах особливо важливими стають особистісні, а не соціальні цінності, індивідуальний, а не суспільний досвід взаємодії зі світом.

У процесі теоретичного аналізу виявлено, що в системі гуманістичного виховання одна з головних умов, яка одночасно надає вихованцю і його педагогу можливість вільного розвитку, самоствердженню, самоактуалізації, і сприяє формуванню толерантності, є створення толерантного освітнього середовища. З огляду на цей факт ми зробили висновок, що майбутній педагог, який готує себе до виховання толерантності в учнів, повинен володіти знаннями про толерантне освітнє середовище та вміннями з його створення в умовах навчального закладу.

Толерантне освітнє середовище визначається нами як педагогічна умова, яка забезпечує атмосферу ненасильства, безпечної суб’єкт-суб’єктної взаємодії, демократичний стиль педагогічного управління, психолого-педагогічну підтримку та врахування позитивного досвіду учнів на основі довіри, поваги, терпіння, толерантного ставлення, а також сприяє ефективності та успішності навчання і виховання толерантної особистості. Толерантне освітнє середовище може мати таку структуру, компоненти якої взаємопов’язані і взаємозумовлені: створення атмосфери ненасильства, безпечна суб’єкт-суб’єктна взаємодія, врахування позитивного досвіду учнів, психолого-педагогічна підтримка, демократичний стиль педагогічного управління.
Педагогічна практика показує, що ефективність виховання толерантності як особистісної якості полягає не стільки в методично грамотному проведенні певних заходів, скільки в спеціальній системі толерантної взаємодії учнів і вчителів. У зв’язку з цим нам імпонує підхід М. Максимова та М. Кльонова до організації виховання толерантності як стереотипу поведінки сучасних учнів, формування якого можливе лише у природних умовах толерантної взаємодії, спільної діяльності різних суб’єктів виховного процесу. Вони розглядають організацію такої взаємної діяльності як засіб формування освітнього, емоційного і практичного компонентів толерантності [5]. Учені пропонують проведення не тільки тренінгів, цільових позашкільних заходів, а й включення толерантності в повсякденне життя дитини, у створення ситуацій для переживання нею позитивних почуттів у вихованні.
У такому випадку виховання постає не тільки як цілеспрямований вплив, але як особлива індивідуальна діяльність учня, в результаті якої в його свідомості відбувається «зіткнення» свідомого об’єктивного значення про об’єкт і особистісного змісту. Значення змінюють для індивіда об’єкти незалежно від їх ставлення до життя індивіда, його потреб і мотивів. Цілі і мотиви діяльності людини, її стосунки і упередженість людської свідомості створюють особистісний зміст, який в об’єктивних значеннях у разі дії певних факторів може супроводжуватися розбіжністю змістів і значень в індивідуальній свідомості. Це явище може стати умовою, що перешкоджає формуванню толерантності. Наприклад, в навчальному закладі організовується активна діяльність з виховання толерантності, а самі вчителі поводять себе інтолерантно стосовно учнів. За такої ситуації цінність толерантності може мати для учня негативний особистісний зміст, а всі зусилля з його виховання сприйматися нещирими, непереконливими.
Зазначимо, що толерантне освітнє середовище повинне орієнтуватися на вже наявний в учня досвід толерантної взаємодії зі світом. У житті майже кожного є подібні контакти. Водночас в учня може бути практика інтолерантних стосунків. З огляду на це, завдання вчителя – допомогти проаналізувати різні життєві ситуації та актуалізувати позитивний досвід, продемонструвавши переваги толерантної взаємодії. При цьому ми пропонуємо використовувати виховний потенціал діалогу між учителем і учнем. Відповідно до концепції діалогу культур М. Бахтіна, необхідно розглядати взаємини суб’єктів діалогу як глибинно-пов’язані з переживаннями і стосунками особистості зі світом, тим самим забезпечивши трансформацію толерантності в площину особистісних цінностей, набуття нею особистісного сенсу, де учень стає носієм суб’єктного досвіду і толерантної взаємодії [2].
Втілення компонентів толерантного освітнього середовища на практиці залежить від стилю керівництва та педагогічного спілкування в навчальному закладі. Ми припускаємо, що в толерантному освітньому середовищі таким стилем керівництва є демократичний, який дозволяє гармонізувати відносини, вільно розвиватися і виявляти активність, ініціативу будь-якому члену колективу незалежно від його особливостей, підвищувати чутливість до будь-яких інтолерантних проявів у соціальному середовищі (у тому числі у мікросередовищі виховання учня) і формувати їхнє несхвалення.

Узагальнюючи вивчення питання щодо сутнісних характеристик-компонентів толерантного освітнього середовища, зазначимо, що його створення та організація відповідають вимогам головних принципів гуманізації освіти: опори на позитивні сторони дитини, гуманізації середовища і взаємовідносин, захисту учня, діалогу в навчанні та вихованні, активності і свідомості, співтворчості та співпраці.
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